

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Екатерины Вячеславовны Шараповой

«Аномальная сочетаемость интенсификаторов в языке Ф. М. Достоевского»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.01 Русский язык

Диссертация Шараповой Е. В. представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой выполнена поставленная задача описания аномальных сочетаний слов с интенсификаторами в рамках уникальной текстовой системы отдельного автора Ф. М. Достоевского в сравнении с системой «общего», «практического» языка. Материалом исследования послужили тексты «больших романов» Ф. М. Достоевского («Преступление и наказание», «Идиот», «Подросток», «Бесы», «Братья Карамазовы»).

В работе поставлены актуальные вопросы взаимодействия системы языка и индивидуальной речи, языковой аномальности и ее художественного, эстетического значения, механизмов семантического и лексического взаимодействия языковых единиц, семантического расширения и потенциальных направлений развития языковой системы. Результаты проведенного исследования расширяют наши представления об особенностях идиостиля Ф. М. Достоевского, в частности о характерных типах нарушения узусной сочетаемости, об особенностях художественной речи вообще, об общеязыковых механизмах лексического и семантического взаимодействия, порождающих как расширение лексической сочетаемости слов и ее дальнейшую узусализацию, так и образование аномальных сочетаний слов.

Работа Е. В. Шараповой обладает несомненной теоретической значимостью и научной новизной: в ней осуществлен анализ аномальных сочетаний с интенсификаторами в рамках уникальной лексической системы «больших романов» Ф. М. Достоевского и в рамках системы языка эпохи написания этого корпуса текстов, синхронный анализ дополнен элементами диахронического описания. Практическая значимость работы заключается, в первую очередь, в

возможность использования ее результатов в лексикографической практике для создания словаря степенных слов Ф. М. Достоевского.

В процессе работы над диссертацией Е. В. Шарапова проявила себя как самостоятельный исследователь, способный сформулировать научную проблему и предложить методы ее решения. Она показала высокую степень тщательности и аккуратности при работе с достаточно сложным языковым материалом и с большим объемом теоретических источников. Исследование Е. В. Шараповой демонстрирует ее умение видеть особенности художественного текста в их многообразии и взаимосвязи, успешно применять адекватные методы научного исследования, последовательно и аргументированно представлять этапы анализа и его результаты.

Считаю, что диссертационное исследование Е. В. Шараповой «Аномальная сочетаемость интенсификаторов в языке Ф. М. Достоевского» полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10 02.01 русский язык.

Научный руководитель.

доктор филологических наук

(специальность 10.02.19 Теория языка

профессор кафедры современного русского языка

Московского педагогического государственного университета,

ведущий научный сотрудник

отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики

Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН

раб. тел. 8 (495) 695-2276

119019, Москва, ул. Волхонка, д. 18/2

email. galinak03@gmail.com

Г.И. Кустова

